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P R E S I D E N T E . Allora pongo a p a r t i t o 
l ' a r t i co lo 2 con l ' agg iun ta p r o p o s t a dal-
l ' ono revo le Tovini e a c c e t t a t a dal Governo : 

« Le disposizioni di questo ar t icolo non 
si appl icano alle società coopera t ive ». 

(È approvato). 
Questo disegno di legge sarà f r a poco 

v o t a t o anche a scrut in io segreto. 
Discussione del disegno di legge: Esecuzione 

di opere di navigazione interna e proroga 
dei termini di cui agli articoli 3 e 79 del 
t es to unico 11 luglio 1913, n. 959. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Esecu-
zione di opere di nav igaz ione i n t e r n a e pro-
roga dei t e rmin i , di cui agli ar t icol i 3 e 79 
de l t e s to unico 11 luglio 1913, n. 959. 

Se ne dia l e t t u r a . 
R I G N A M I , segretario, legge: (V. Stam-

pato, n . 357-a). 
P R E S I D E N T E . La discussione generale 

è a p e r t a e ha faco l t à di par la re l 'onorevole 
Oaccialanza, il quale ha p re sen ta to il se-
guen t e ord ine del giorno : 

« La Camera , conv in t a che la p r o g e t t a t a 
l i nea nav igab i l e di 2 a classe e di g r a n d e 
p o t e n z i a l i t à da Milano a Venezia per Lodi , 
P i z z i g h e t t o n e , Cremona è opera di inte-
resse generale , a p p r o v a la s i s temazione del 
t r a t t o Po-Brondo lo di d e t t a l inea, e m e n t r e 
i n v i t a il Governo ad a f f r e t t a r n e la esecu-
zione anche pel t r a t t o super iore da Milano 
al Po , pel quale diedero già v o t o favore-
vole i corpi tecnic i consu l t iv i e gli en t i 
locali che devono con t r i bu i rv i , passa al-
l ' e same dogli ar t icol i ». 

CACCIALANZA. Mi l imiterò, s t an t e l 'o ra 
t a r d a , a r a c c o m a n d a r e al Governo l 'acco-
g l imen to del mio ordine del giorno, con-
f o r t a t o in ciò dalle d i ch ia raz ion i favore-
voli con t enu te nella re lazione minis ter ia le , 
che precede il disegno di legge, e da l le di-
chiaraz ioni a l t r e t t a n t o f avorevo l i conte-
n u t e nella re lazione della G iun t a genera le 
del bi lancio. 

D a r ò il mio v o t o al disegno di le£ge in 
q u a n t o cont iene u n pr inc ip io di appl ica-
zione di quella g r a n d e l inea di nav igaz ione 
fluviale da Milano a Venezia che è nel de-
siderio di t u t t i venga so l l ec i t amen te ese-
gu i t a ; e lo da rò t a n t o p iù volent ier i perchè 
nella legge è p u r e con t empla to uno s tan-
z i a m e n t o di spesa per il por to di P a v i a ; il 

che a mio avviso può in t e rp re t a r s i nel senso 
che t r a i due navigl i di Milano e di P a v i a 
non devono sorgere an t agon i smi , essendo 
des t i na t i a comple ta r s i e ad in tegrars i vi-
cendevo lmen te e a f o r m a r e u n ' u n i c a r e t e 
di quelle vie navigabi l i , che d o v r a n n o por -
t a r e t a n t a u t i l i t à e t a n t o van t agg io alle 
indus t r ie ed ai commerc i naz ional i . {Ap-
provazioni). 

CI U F F E L L I , ministro dei lavori pubblici. 
Chiedo di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
CI U F F E L L I , ministro dei lavori pubblici. 

Se la C a m e r a l e consente, dopo aver ud i to 
q u a n t o ha d e t t o l ' onorevo le Caccia lanza , 
ed anche cons idera ta l ' o ra t a r d a , fa rò u n a 
b r e v e d ichiaraz ione . 

T u t t i gli ordini d ' I ¡..iorno presentat i" 
sono i n t e r a m e n t e favorevol i al disegno di 
legge, t a n t o che r a c c o m a n d a n o al Governo 
di es tendere ad a l t re opere gli stessi cr i ter i 
che lo hanno insp i ra to . 

Ora .se gli onorevoli p r o p o n e n t i credono 
di r inunz ia re allo svo lg imen to dei conce t t i , , 
del res to così chiari , che i n f o r m a n o i loro 
ordini del giorno, p r o m e t t o loro di t ener l i 
nel maggior conto come r a c c o m a n d a z i o n i ; 
non solo, ma nello stesso t e m p o di f a r te -
so r i dei sugger iment i in essi c o n t e n u t i , 
che sono v e r a m e n t e degni di p r t ieo lare 
considerazione. (Vive approvazioni). 

Voci. L a ch iusura ! La ch iu su ra ! 
P R E S I D E N T E . Ma vi sono ancora pa-

recchi o ra to r i iscri t t i , e mol t i ord in i del 
g iorno da svolgere! 

Ad ogni modo , essendo chies ta la chiu-
sura , d o m a n d o se sia a p p o g g i a t a . 

(È appoggiata). 
Essendo a p p o g g i a t a , la m e t t o a p a r t i t o . 
(È approvata). 
Darò ora faco l tà di p a r l a r e a coloro 

che hanno p re sen ta to o rd in i del giorno, 
pe rchè hanno d i r i t t o di svolgerl i . 

Voci. Vi r inunz iano ! Vi r i n u n z i a n o ! (Ru-
mori). 

P R E S I D E N T E . Ma è inu t i le che gridino! 
Io debbo f a r e il mio dovere , i n v i t a n d o co-
loro che h a n n o p r e s e n t a t o ord in i del giorno 
a svolgerli . Se vi r inunz iano , t a n t o megl io ; 
poiché, dopo le d ich ia raz ion i del minis t ro 
dei lavor i pubbl ic i , ogni svolgimento sem-
b r a anche a me superf luo; m a debbono di-
chiarar lo . 

I l pr imo ordine del g io rno è de l l 'onore-
vole Di R o b i l a n t , so t tosc r i t to anche dagl i 
onorevoli Giordano , Bouvier , Maffi, Bevio-


